



习近平法治思想基层实践

维护国家安全社会安定人民安宁 多维度多层次全方位综合施策 辽宁政法机关筑实法治护航屏障

□ 本报记者 张国强 韩宇

取“辽河流域永远安宁”之意的辽宁省，地处环渤海和东北亚经济圈核心地带，是我国东北地区唯一既沿海又沿边的省份。绵延2200多公里的大陆海岸线，巧妙地勾勒出一道“N”字形轮廓。

这片土地上，约2800万亩黑土地星罗棋布，占全省耕地面积的37.8%，东北黑土地耕地面积的10%左右。

独特的地理区位与资源禀赋，让辽宁在维护国家边防海防安全、保障海洋权益、筑牢粮食安全屏障等方面肩负着不可替代的特殊使命。

近年来，辽宁政法机关坚守维护国家安全、社会安定、人民安宁的重要职责，深入学习贯彻习近平法治思想，坚持以法治为引领，从社会治安综合治理、边防海防建设、黑土地保护等多维度、多层次、全方位综合施策，走出了一条具有辽宁特色的安全发展之路，为辽沈大地高质量发展筑起坚实的法治护航屏障。

多元共治促进稳定

习近平总书记强调，建设更高水平平安中国，事关事业兴旺发达，事关人民美好生活，事关国家长治久安。

辽宁始终坚持以人民为中心，通过持续推进平安建设工作，织密社会治安整体防控体系，抓实重点群体服务管理，有效促进社会安全、和谐、稳定。

在辽宁，越来越多的矛盾纠纷从源头被化解。

冬日午后，两名男子因房屋漏水纠纷走进辽阳市文圣区综治中心。调解员安抚双方情绪后，立即找来相关部门工作人员，经过一个多小时的调解，双方握手言和。

就像企业办事去政务服务大厅一样，人民群众有了矛盾纠纷也需要找一个“说理的地方”。

2024年以来，辽宁省大力推动社会治安综合治理中心规范化建设，100个县级综治中心实现规范化运行，1353个乡镇综治中心实现全覆盖。

综治中心就像一个分诊平台，整合了公安局、法院、检察院、司法局以及人社局、住建局等20余家专业力量，构建了“调解优先、分层递进、司法兜底”的矛盾纠纷多元化解路径。针对不同矛盾纠纷提供“一站式”解决方案。2024年以来，辽宁全省各级综治中心排查化解矛盾纠纷1336万件。

在大连，两级检察机关不仅入驻12个县级综治中心，借助社会治安综合治理的“枢纽”平台，优化“检察+网格”参与社会治安综合治理工作机制，还与148个乡镇综治中心建立工作对接，全力化解矛盾纠纷，形成了从“单项履责”到“多元赋能”的良好局面，推动矛盾纠纷化解实现“只进一扇门、最多跑一地”。

如今，以预防为主的辽宁社会治安防控网越织越密。

深夜，一男子在车内实施盗窃，被车主发现后逃离现场。抚顺市公安局新抚分局千金派出所民警立即赶到现场，在2分钟内将犯罪嫌疑人抓获。

这一公安机关快速反应保护群众财产安全的实例，是辽宁省加快实现全省社会治安整体防控体系和能力现代化的生动写照。

全省公安机关设置“1、3、5”分钟处置圈878个、公安武警街面值守点1150个、必巡线路2108条，必到点位3325个。2025年1月到10月全省刑事案件数、治安案

件数降幅达10.1%和14.32%。

围绕夯实平安根基，辽宁公安机关推动重心下移、警力下沉、保障下倾，全省15万余个村（社区）全部实现“一区一警两辅”和“一村一辅警”配备标准，9000余名社区（驻村）民警、22万余名社区（驻村）辅警与社区（村）干部、网格员共同构筑起一个个平安堡垒。

针对加强群防群治，全省平安志愿者队伍走街串巷，用通俗易懂的语言宣讲平安法治知识，以实际行动守护家园安宁。2024年，省政府隆重表彰18名见义勇为英雄；2025年，2名见义勇为模范受到全国表彰，凡人义举在辽沈大地蔚然成风，凝聚起平安建设的强大合力。

公共法律服务不仅是保障群众合法权益的“民生线”，更是赋能社会治安综合治理的“法治线”。

2025年，辽宁积极开展“1名村（居）法律顾问+N名法律明白人”专项行动。目前，4146名专业律师已实现全省11865个村（社区）法律业务服务全覆盖，常态化为基层群众提供法律咨询、纠纷指引、法律文书辅助等服务，确保群众合理诉求得到高效回应与合法解决。

辽宁还创新服务模式，以“零纠纷”工作室、“巡回司法所”等接地气的形式，主动将专业法律服务送到群众家门口。2024年以来，全省司法所开展各类法律宣传活动，覆盖群众667万余人次，有效提升了基层群众的法治意识与法律素养，推动尊法学法守法用法的理念深入人心。

如今，辽宁公共法律服务的队伍与机构规模持续壮大，已构建起包括律师、公证、司法鉴定、仲裁、法律援助、人民调解等多领域的综合法律服务体系，专业从业人员队伍稳步扩充，为开展多元化、精细化法律服务筑牢人才与组织根基。截至目前，省、市、县、乡四级公共法律服务中心（站）已达1457个，村、社区公共法律服务室增至1.6万余个，实现法律服务全覆盖，也为优化基层法律服务供给提供了坚实依托。

用心用情服务重点群体，彰显辽宁温度。辽宁全省持续抓实未成年人违法犯罪综合治理，刑满释放人员安置帮教、严重精神障碍患者管理救助、流动人口管理，让重点群体切实感受到党和政府的温暖。

大连检察机关在办理某人猥亵儿童案时，发现未成年被害人小丽与68岁的父亲相依为命，仅靠低保维持生活。承办人立即移交司法救助线索，申请发放司法救助金1万元，切实让小丽一家感受到司法温度。

抚顺市新宾满族自治县深化精神障碍患者排查筛查、关爱帮扶和救助救治等措施落实，创新推出“一键报警”联动模式，不稳定患者监护人“一键”快速报警后，各方力量可快速响应，联动处置。

沈阳、大连、鞍山等地建成专门学校，加速推进“一市一校”建设，及时填补全省专门矫治教育空白。

此外，辽宁全省深入开展“一标三实”信息采集，摸清标准地址、实有人口、实有房屋和实有单位底数，让流动人口在居住地也能更加便捷地获得服务保障。

加强边防海防建设

辽宁省立足沿边沿海区位特点，深耕边防海防



图为辽宁出入境边防检查总站丹东边境管理支队新兴边境派出所民警近日深入辖区码头，一边对上坞船只进行登记检查，一边宣传边境法规政策与防范电信网络诈骗知识。

鞠鑫 摄

建设，通过科技赋能、联动执法、多元纠纷，全方位筑牢国土安全屏障，在维护海洋权益中取得显著成效。

“村里情况怎么样？人员都转移了吗？”

“水位还在上涨，人员已有序撤离至安全地带。”

2024年7月26日，丹东市遭遇强降雨，部分水库超汛限，河流超警戒，鸭绿江出现洪水过程，沿江地区多处受灾。

丹东边境管理支队指挥中心内，紧张有序、忙而不乱。指挥人员紧盯屏幕上的实时数据与画面，密切监测边境一线的洪水动态，及时派遣警力奔赴救援现场。

防汛救灾期间，这个指挥中心的视频监控系统发挥了重要作用。这座集信息收集、指挥调度、快速处置于一体的指挥中心，是辽宁出入境边防检查总站不断完善“情指行”一体化机制建设的重要标志。

向科技要警力，让算法变战法。辽宁边检总站先后指导组建设支队级合成作战中心和3个大队级合成作战室，实体化运行三级视频专班，24小时巡防值守，融合应用6种技防预警模式，畅通机关至一线的可视化指挥渠道，全面提升合成作战能力；常态化开展应急处突演练，在地处偏远、环境复杂区位，筹建4支无人机空巡快反分队，配强无人机驾驶员、警犬驯导员等专业化力量，全面提升巡防、打击、处置水平。

“守护边境安全稳定，保障百姓安居乐业。”这是辽宁边检总站各项工作的出发点和落脚点。

2024年，辽宁边检总站部署开展“惊雷”系列打私行动，累计破获刑事案件100余起，查结治安案件500余起，打击处理600余人。同时，最大限度把警力摆上社会面，在边境辖区全力织密立体巡防“安全网”。

海防是保卫国家安全、维护国家海上利益的重要手段。

工作中，辽宁海警局部署各级海警机构加强海陆联动，全面搜集海上走私情报线索，严厉打击走私

保护黑土地意识等方面，发挥了重要作用。”辽宁省司法厅立法二处负责人评价说。

一年多来，辽宁省农业农村厅等部门积极开展普法宣传和贯彻落实工作，营造黑土地保护的良好氛围。

铁岭市位于辽宁北部，地处世界“黄金玉米带”，黑土地耕地面积达995万亩。《条例》施行后，铁岭县菜牛镇张庄玉米合作社通过设立样板田、推广高效降本作业模式等，辐射带动周边农户3600余户，累计实施保护性耕作面积38万余亩。

保护黑土地，辽宁公安雷霆出击。

辽宁省公安厅组织开展保护耕地安全“金风”行动，坚持“打源头、端窝点、摧网络、断链条、追流向”，2024年以来，共破获涉黑土地刑事案件181起，抓获犯罪嫌疑人216名。

在辽宁公安机关侦破的一起涉黑土地刑事案件中，警方运用“传统侦查+大数据研判”模式开展案件侦查，成功固定案件关键证据，完善了证据链条。据查，涉案团伙非法采挖黑土泥炭7700余立方米，通过盗采、转运、收购、销售4层架构，将赃物销往全国8省14市。通过收网，警方累计抓获犯罪嫌疑人15名，捣毁藏匿窝点8处，查扣黑土泥炭1800余立方米，追缴违法资金20余万元，彻底斩断了这条跨区域犯罪链条。

保护黑土地，少不了辽宁法院的身影。

2023年6月，辽宁省高级人民法院出台《司法守护黑土地暨耕地保护专项行动实施方案》，部署推进专门审判机构三合一，集中审理环境刑事、民事、行政案件，明确沈阳市中级人民法院、盘锦市中级人民法院集中管辖北部平原区涉黑土地等各类环境资源案件，丹东市中级人民法院集中管辖东部丘陵山区涉黑土地等各类环境资源案件，切实发挥环境资源审判职能作用，全面强化耕地司法保护。

2024年至2025年10月，辽宁法院共审结非法占用农用地案件290件，为守护耕地红线提供了有力的司法保障。

辽宁检察机关同样主动担当，靶向发力，行进在保护黑土地的路上。

2020年11月，辽宁检察机关启动“保护黑土地守护大粮仓”公益诉讼专项活动。在为期一年的专项活动中，辽宁检察机关共立案380件，发出检察建议279件，提起诉讼48件。辽宁检察机关通过办案推动保护和恢复农用地10570.73亩，其中，推动保护和恢复黑土地6593.81亩。通过公益诉讼追偿、补偿损失272.61万元。

值得一提的是，辽宁省人民检察院在专项活动中围绕以黑土地为代表的农村土地资源检察公益诉讼工作进行全面、系统的调查研究，于2022年6月发布《辽宁省农村土地资源（黑土地）保护检察公益诉讼白皮书》，这是全国检察机关首部以农村土地资源公益诉讼为主题的白皮书，也是辽宁检察机关公益诉讼检察工作开展以来首个专题性白皮书，对全国检察机关农村土地保护检察公益诉讼工作具有借鉴意义和参考价值。

今年年初，全国首单黑土地侵蚀沟治理工程新增耕地指标交易在抚顺市签约。数据显示，辽宁全省现存32.3万条100米以上耕地中发展型侵蚀沟，若全部得到治理，预期交易价值约16亿元，对推动整个东北地区建立侵蚀沟治理投入循环机制具有重要示范作用。

堵问题。”

“这个安全提示灯不亮了！”11月25日上午10点半，记者跟随五三派出所民警杨昊、张忠刚来到河畔新城小区进行消防检查。在地下车库，杨昊发现一个安全提示灯损坏，提醒物业人员及时维修。

常态化的消防检查，让河畔新城小区受益匪浅。原来，小区内曾经不时有人飞线给电动自行车等充电，经过民警说服教育，飞线充电现象已经杜绝。

除了“走出去”，还要“请进来”。

五三派出所辖区实有人口33万余人，是全市政务服务业务量最多的派出所。

走进五三派出所政务服务大厅，记者看到，红底金色的大字“为人民服务”格外醒目。5个服务窗口有序运转，现场有不少来访者正在等候办理业务。

“现在办理户籍业务真是太方便了！”在3号综合窗口，一对年轻夫妇正在给新生儿办理落户。民警金靓熟练地办理户口登记相关手续，不到5分钟，新生儿的名字就打印在了户口簿上。

在2号综合窗口，民警祝锐正在接听一通关于身份证办理的咨询电话。挂断电话后，她向记者介绍，自己上午已办结16项业务，涵盖车驾管、无犯罪记录证明等多个类别，日均业务量近40件。话音刚落，又一阵咨询电话的铃声响起，她转而继续投身工作。

秉承为人民服务的理念，用实干为辖区群众撑起一片平安蓝天，五三派出所收获满满：辽宁省“人民满意单位”、沈阳市首批“枫桥式公安派出所”、首批“清风辽宁政务窗口”、“沈阳市模范集体”和“沈阳市人民满意的公安基层单位”。

甘心为民 调纷止争

“甘心调”为矛盾纠纷当事人“我说法”

□ 本报记者 韩宇

“老百姓遇到问题能有地方‘找个说法’。”

《法治日报》记者近日走进辽宁省大连市甘井子区中华路街道社会治安综合治理中心，首先映入眼帘的是这句醒目的标语。

大厅显示屏里正播放着中华路街道社会治安综合治理中心的宣传片，其中的卡通人物“心宝”格外吸睛。

“心宝”是“甘心调”矛盾纠纷调处体系的卡通形象，“甘心调”借甘井子区的“甘”字，寓意为“甘心为民，调纷止争”。“新时代政法楷模、2024年度法治人物、中华路街道平安建设办负责人王晶介绍说。

王晶口中的“甘心调”矛盾纠纷调处体系，是甘井子区于2021年7月打造的全区社会治安综合治理名片，由“网格+115”构成——以网格化服务管理为底座，第1个“1”是升级“1”个社会治安综合治理中心，第2个“1”是搭建“1”个“e线办”数据平台；第3个“1”是建好“1”套府院联动矛盾源头化解机制；“5”是建强网格员、网格信息员、专职人民调解员、专业化、社会化“5”支队伍。通过线上线下融合模式，实现网格

事项发现处置全过程闭环管理。

升级后的中心功能分区清晰、沉浸式调解区、智慧化指挥区、多功能研判区等7个区域各司其职。

在沉浸式调解区内，该中心专职人民调解员林立新向记者展示了AR投影技术——草原的辽阔、森林的静谧、大海的悠远、天空的澄澈等场景及音效360度环绕。

“这样的沉浸式体验，可以有效缓解来访者的紧张对立情绪，从而更有效地进行调解。”林立新说。

在智慧化指挥区，记者看到屏幕上显示网格划分、矛盾纠纷、风险隐患统计等各种数据，这里实现了“e线办”矛盾纠纷、风险隐患等案件线上分拨、对城市重点区域监管预警、网格服务管理等功能。

该中心专职人民调解员徐春晖介绍：“依托‘e线办’数据平台，案件可直接分拨给网格员和专职人民调解员，调解过程和结果实时录入。遇到疑难案件时，会联动法官、民警、律师、综合执法部门和社会力量开展联调联处，结案后由社区书记回访审核，确保纠纷真正化解。”

在王晶看来，“甘心调”矛盾纠纷调处体系

的核心竞争力在于“5”支专业队伍，尤其是该中心筛选录用的17名专职人民调解员。

部队退休干部魏仁华，是该中心专职人民调解员。他告诉记者：“除了2名专职人民调解员负责‘甘心调’线上工作和网格事务工作外，其余15人分成3个调解小组，实现34个社区全覆盖。”

11月24日中午12点，李大姐调解工作室里暖意融融。专职人民调解员、“大连好人”李玉芳正耐心地安抚遗产纠纷当事人刘某：“大妹子放心，我已经和你哥沟通好，他今天下午就把查询遗产的手续交给你。”

这些扎根基层的专职人民调解员不仅经验丰富，还善于总结创新。

专职人民调解员姜黎燕介绍：“我们针对老旧小区常见的漏水、堵水问题，总结出‘资金众筹+更换管道’机制，目前已经很成熟了，高效化解了一批民生难题。”

一分耕耘换来一分收获。4年多来，该中心累计调解各类纠纷案件6887件，成功调处6861件，成功率99.62%。2023年，中华路街道《多维协力闭环化解涉物业矛盾纠纷“甘心调”工作法》，被中央政法委评为全国新时代“枫桥经验”先进典型。

□ 本报记者 韩宇

“这是我们派出所制作的防范电信网络诈骗宣传单，请二老收好，遇到养老金办理、网购返现、车票退票这类电话，可千万别轻信！”

11月25日上午9点，辽宁省沈阳市公安局浑南分局五三派出所民警王展鹏带领辅警与平安志愿者，走进浑南区艺术家园小区开展“一标三实”检查。在居民家中，他们一边核对人口、房屋等信息，一边耐心叮嘱反电诈注意事项。

平安志愿者、沈阳世阳物业管理有限公司经理胡玉山告诉《法治日报》记者：“物业公司有任何需要，打个电话民警就能到位。前几天一起噪声扰民纠纷，民警和我们一起调解，事情得以圆满解决。”

王展鹏等人深入辖区服务群众的身影，是五三派出所全心全意为人民服务的生动写照。

五三派出所所长孙进介绍，该所是沈阳市日均警情最多的派出所，但刑事、治安警情却连续3年下降，这与警力深入辖区开展源头防范工作密不可分。

“对于校园安全，一刻也不能掉以轻心！”11月25日上午9点50分，民警李思琪、王伟伦来到沈阳理工大学附属学校，开展反恐重点单位人防、物防和技防检查。

在学校保安室，他们仔细核查保安